

# 挂个急诊号，只为配药看感冒 急诊科里过半急诊并非急症

□记者 童程红

“医生，给我配点降压药。”“医生，我感冒了。”在我市一些综合性大医院的急诊科，医护人员经常能遇到并非急症的患者。

明明不急，患者为何要看急诊？这是否在一定程度上造成了医疗资源浪费？围绕相关问题，记者进行了多方走访。

## “不急”的患者起码占了一半

昨天上午9点，在宁大附院急诊内科，记者碰到了前来看胃病的市民周小姐。她说，如果去看消化内科的话，需要排很久的队。若是看急诊，就相对省时间。说罢，她指了指出诊医生朱峰给她开具的电子胃镜检查单。

一上午，朱峰接诊了十几名患者，有感冒后鼻子不通的，有吃泻药治便秘引起腹泻的，还有来配降压药和感冒药的，算下来，过半的患者其实都不需要看急诊。

随即，记者又走访了市区几家综合性大医院的急诊科。宁大附院门诊办公室主任楼亚红向记者出示了3月份的急诊统计数据，有三分之二的患者并不“不急”；市李惠利医院急诊内科医生李波告诉记者，急诊患者中不符合急诊指征的占到一半，主要以普通上呼吸道感染和普通肠胃炎居多。

大量病情不急的患者涌入急诊科，让急诊科很多时候与普通全科门诊没有区别。宁大附院急诊科主任陈志华解释，急诊科的主要任务是及时收治、连续观察重症、急症患者的病情。“不急”患者占用了大量急诊资源，最受影响的无疑是病情危、重、急的患者，包括心脑血管急症、急性冠脉综合征、慢阻肺急性发作、消化道出血、中毒以及创伤患者。

## 预检分诊台只预检不分诊

在我市，许多医院的急诊科都设有预检分诊台，理论上，每一位想看急诊的患者都要先经过预检分诊台，由值班护士判断是否符合急诊指征。之后，才是挂号、就诊、付费等流程。但记者在走访中发现，预检分诊台多数时候只预检不分诊，没有很好地发挥分流患者的作用。

在市第一医院急诊科，预检分诊台就设在正对大门的位置，昨天上午11点，记者看到，接连几名患者都径直走到挂号处挂号，挂完号，才到预检分诊台测一测体温。当天值班的护士金笑燕说，对于不急的患者要看急诊，医护人员也只能劝导。

在市李惠利医院急诊科大厅，挂号处相距几米的位置就是预检分诊台，但不少患者无视分诊台，也都是直接去挂号。该院急诊科主任方建江说，预检分诊台本该分流患者的，但从实际情况来看，它的主要作用是测体温、血压等基础生命体征，同时，从所有患者中分离出需要立即抢救的患者，而不是将一些不急的患者拦下来。

## 预检分诊台亟待补充高年资护士

据悉，分诊护士是急诊科能否分流患者的关键所在。卫生部门规定，只有中级以上职称的护士即护师才能担任分诊护士。这是考虑到，只有经验丰富的专业人员才能更好地判断病情，引导患者科学就医。

但在我市一些大医院，不少高年资护士既要忙病房的事务，还要带教，有的还担任一些行政职务，预检分诊台很多时候就由年轻护士来当班，这些新人很难快速又准确地把握病情，也就无法分流患者了。而一些县市级的医院由于种种原因没有设立预检分诊台，急诊不急的现象就更普遍。

对此，市卫生行政部门督促各大医院，没有预检分诊台的尽快设立预检分诊台，设立了预检分诊台的，尽可能配备高年资护士。同时，也要通过宣传，让更多患者认识到，急诊资源是有限的，也是公共的，人人自觉爱惜急诊资源，最终人人都会是受益者。



昨天下午，江东区彩虹南路上柳絮漫天飞舞。

徐佳伟 摄

## “春日飞雪” 看起来很美其实很脏 柳絮飘扬，过敏体质者需避开

□记者 周科娜

春暖花开，甬城又开始飞扬起棉花团般的白色毛絮。这几天，走在河边绿堤、公园甚至是马路上，市民常常会遭遇一场“春日飞雪”。植物专家提醒，纷飞在空中的是柳絮，柳絮茸毛中的植物蛋白是过敏原，对花粉过敏的市民得注意预防。

记者了解到，往年柳絮飞扬通常要到4月下旬，今年比往年提早了不少。宁波市药检所植物专家林海伦解释，今年由于天气热得较早，柳树飞絮也就比往年早了10天至半个月。

专家表示，柳絮茸毛中的植物蛋白是过敏原，容易使过敏性体质和有呼吸道疾病的人群产生不良反应。柳絮在飘扬过程中，夹杂了汽车尾气、尘埃、花粉甚至致病菌，很可能传播病菌，导致敏感人群诱发疾病，甚至加重病情。因此，每年柳絮纷飞时，过敏患者也会增多。

专家建议，有支气管哮喘、过敏性支气管炎及鼻炎、皮肤过敏的市民外出时应戴上口罩或围上纱巾，尽可能避开柳絮飞扬的路段。当鼻腔、口腔等黏膜沾上柳絮后不要用手揉，可以用干净的手帕擦拭或清水冲洗，这样可以避免手上的病菌趁机侵入人体。

TIME 4月11日-4月27日

NingBo No.2 department store

**黄金周 扩大品牌消费 繁荣服务消费**

**“金缘绚彩 珠光宝气”春季黄金珠宝节**

中国黄金、周大福、周生生、香港六福、老凤祥、明牌、上海老庙、通灵、金伯利、ADK、星光达、捷兴利、和玉缘、御金第、英爵、金叶

- 黄铂金/钻石/翡翠/K金饰品劲爆价 各大品牌同时推出新款、推荐款...
- 持中信香卡、中信人卡或信福年华卡消费，在原有折扣基础上再享92折（最多优惠限80元）；  
(每卡每日限减一次，每天限额100名/仅限4月11日、4月25日两天/仅限单条，收藏品除外)
- 购黄铂金满2000元、钻石、K金、翡翠饰品满1000元，即可参加“幸运大爆炸”抽奖活动一次；  
(单件商品限购一次，投资金条、收藏品除外) 一等奖：中国黄金钻石挂件(零售价5068元)...
- 微信抢“jin”活动：活动期间关注商店微信转发“黄金珠宝节活动内容”，均可赠纸巾一包；  
(4月11日-4月27日/限前2000名)
- 关注二百官方微信即可参与“大转盘”活动，马上就中奖；  
(4月11日-20日 / 五重奖品等你拿...)
- 无需任何发票免费为饰品激光刻字、免费清洗抛光；
- 所有黄金产品：不论品牌、不论时间、不论品种、不论地域、无限制回购，轻松变现；

**三场大型辅助活动：**

- 1) 中国黄金：(4月11日-4月27日) 50余枚克拉钻全国巡展
- 2) 周大福：(4月11日-4月23日) Bao Bao family大型静态秀(中国黄金对面展示区)
- 3) ADK：(4月24日-5月10日) 中国K金第一家ADK2014全球KGOLD潮流暨ADK概念作品宁波巡展

A/国际珠宝大赛获奖作品的惊艳亮相；B/全球独一无二的限量概念作品魅力展出...

热绎
特别推出
时尚黄金珠宝一条街

4月19日

购买黄金珠宝 请到宁波二百